

中国共产党一百年大事记

(1921年7月 - 2021年6月)

(上接9版)

1955年

1月15日 中央书记处扩大会议召开，作出中国要发展原子能事业的战略决策。

1月18日 人民解放军解放一江山岛。2月13日至26日，解放大陈岛及外围列岛。至此，浙江沿海岛屿全部解放。

3月21日 - 31日 中国共产党全国代表会议举行。会议通过《关于成立党的中央和地方监察委员会的决议》等。董必武任中央监察委员会书记。原有的中央及地方各级党的纪律检查委员会撤销。

4月18日 - 24日 周恩来率中国代表团出席在印度尼西亚万隆召开的有29个国家参加的亚非会议。中国代表团本着求同存异的方针，同其他与会国家一起，共同倡导形成万隆精神。通过这次会议，中国打开了与亚非国家广泛交往的大门。

5月13日 周恩来在一届全国人大常委会第十五次扩大会议上作《关于亚非会议的报告》，指出，中国人民愿意在可能的条件下，争取用和平的方式解放台湾。

7月30日 一届全国人大二次会议通过《中华人民共和国兵役法》。人民解放军由志愿兵役制改为义务兵役制。此前，自1955年1月起，人民解放军开始实行军官薪金制。

9月 中国人民解放军开始实行军衔制度。朱德、彭德怀、林彪、刘伯承、贺龙、陈毅、罗荣桓、徐向前、聂荣臻、叶剑英被授予中华人民共和国元帅军衔。到1965年取消军衔制度止，共授元帅10名、大将10名、上将57名、中将177名、少将1360名。

12月 《列宁全集》中文第一版第一卷出版。到1963年2月，共39卷陆续出版。

1956年

1月14日 - 20日 中共中央召开关于知识分子问题的会议。周恩来代表中共中央作《关于知识分子问题的报告》，充分肯定知识分子在社会主义建设中的作用，宣布知识分子的绝大部分已经是工人阶级的一部分，提出制定科学技术发展远景规划的任务，向全国人民发出向现代科学进军的号召。毛泽东在会议最后一天讲话，号召全党努力学习科学知识，同党外知识分子团结一致，为迅速赶上世界科学先进水平而奋斗。

1月15日 北京各界20多万人在天安门广场举行大会，庆祝北京市农业、手工业全部实现合作化和在全国第一个实现资本主义工商业的全行业公私合营。到年底，生产资料私有制的社会主义改造取得决定性胜利。

1月23日 中央政治局提出《1956年到1967年全国农业发展纲要（草案）》。后经多次变动和修改，1960年4月正式通过并公布。

1月27日 中共中央发出《关于文字改革工作问题的指示》。28日，国务院第二十三次全体会议通过《国务院关于公布汉字简化方案的决议》、《国务院关于推广普通话的指示》。2月9日，中国文字改革委员会发表《汉语拼音方案（草案）》。

3月6日 - 15日 中央军委召开扩大会议，首次明确积极防御的战略方针。

4月25日 毛泽东在中央政治局扩大会议上作《论十大关系》报告。报告强调要调动国内外一切积极因素，为建设强大的社会主义国家而奋斗，并初步总结我国社会主义建设经验，提出探索适合中国情况的建设社会主义道路的任务。报告还提出共产党和民主党派长期共存，互相监督的方针。

4月28日 毛泽东在中央政治局扩大会议总结讲话中指出，艺术问题上的百花齐放，学术问题上的百家争鸣，应该成为我们的方针。5月2日，毛泽东在最高国务会议第七次会议上正式提出百花齐放、百家争鸣的方针。

6月30日 中国第一个自然保护区——广东鼎湖山国家级自然保护区建立。1982年9月，第一个国家森林公园——张家界国家森林公园建立。中国逐步建立自然保护区、森林公园、风景名胜区、自然遗产、地质公园、海洋公园等各级各类自然保护地。

7月13日 长春第一汽车制造厂试制成功第一批国产解放牌载重汽车。1958年5月、8月，第一辆国产东风牌轿车和红旗牌轿车相继下线。

9月15日 - 27日 中国共产党第八次全国代表大会举行。大会正式代表1026人，候补代表107人，代表全国1073万党员。毛泽东致开幕词，刘少奇作政治报告，周恩来作关于发展国民经济的第二个五年计划的建议的报告，邓小平作关于修改党章的报告。大会指出，社会主义改造已取得决定性胜利，社会主义制度已基本上建立。国内的主要矛盾，已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。党和人民当前的主要任务，就是要集中力量解决这个矛盾，把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国。大会着重提出加强执政党建设的问题，通过新修订的《中国共产党章程》。

9月28日 中共八届一中全会选举毛泽东为中央委员会主席，刘少奇、周恩来、朱德、陈云为副主席，邓小平为总书记，由上述六人组成中央政治局常务委员会。

12月22日 中共中央同意国务院科学规划委员会党组《关于征求1956-1967年科学技术发展远景规划纲要（修正草案）意见的报告》。

12月 《马克思恩格斯全集》中文第一版第一卷出版。到1985年12月，共50卷陆续出版。

1957年

2月27日 毛泽东发表《如何处理人民内部的矛盾》（后改为《关于正确处理人民内部矛盾的问题》）讲话，提出区分和正确处理两类不同性质的社会矛盾，团结全国各族人民发展经济、文化，为建设社会主义事业服务的思想。

4月20日 国务院发出《关于消灭血吸虫病的指示》。此前，毛泽东多次提出，必须消灭血吸虫病。

4月25日 第一届中国出口商品交易会在广州举办（广交会）。此后，每年在广州举办春、秋季两次出口商品交易会。从2007年起改称中国进出口商品交易会。

4月27日 中共中央发出《关于整风运动的指示》。以正确处理人民内部矛盾为主题，以反对官僚主义、宗派主义和主观主义为主要内容的整风运动全面展开。在整风过程中，极少数右派分子乘机向党和新生的社会主义制度发动进攻。6月，运动的重点开始由党内整风转向反右派斗争。到1958年夏季，整风运动和反右派斗争完全结束。对右派分子的进攻进行反击是正确和必要的，但反右派斗争被严重扩大化。

10月15日 武汉长江大桥举行通车典礼。这是中国在长江上修建的第一座铁路、公路两用桥梁。

11月2日 - 21日 毛泽东率中国代表团参加十月革命胜利40周年庆典，并出席在莫斯科召开的社会主义国家共产党和工人党代表会议以及各国共产党和工人党代表会议。

1958年

本年 一五计划超额完成。一五计划取得巨大成就，为中国社会主义工业化奠定了初步基础，为社会主义建设积累了宝贵经验。

4月7日 中共中央、国务院发出《关于在全国大规模造林的指示》，要求迅速地大规模发展造林事业。

4月22日 人民英雄纪念碑在天安门广场建成。

5月5日 - 23日 中共八大二次会议召开。会议正式通过鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义总路线。会后，大跃进运动在全国展开。

8月17日 - 30日 中央政治局扩大会议在北戴河召开。

会后，全国很快掀起大炼钢铁和人民公社化运动的高潮，以高指标、瞎指挥、浮夸风和共产风为主要标志的左倾错误严重泛滥开来。

9月2日 中国第一座电视台——北京电视台正式开播。1978年5月1日，改称中央电视台。

11月2日 - 10日 毛泽东在河南郑州召集中央工作会议（第一次郑州会议）。到1959年7月，中共中央相继召开中共八届六中全会、第二次郑州会议、中共八届七中全会等一系列会议，初步纠正已经察觉到的大跃进和人民公社化运动中出现的左的错误。

1959年

3月28日 国务院发布《关于解散西藏地方政府的命令》，决定由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政府职权。此前，3月10日，西藏上层反动集团撕毁关于和平解放西藏办法的十七条协议，发动武装叛乱。20日，人民解放军驻藏部队奉命进行平叛作战。22日，中共中央发出在叛乱中实行民主改革的指示。到1960年底，西藏民主改革基本完成，彻底摧毁了政教合一的封建农奴制度，实现百万农奴和奴隶翻身解放。

4月17日 - 29日 全国政协三届一次会议举行。会议推举毛泽东为全国政协名誉主席，选举周恩来为主席。

4月18日 - 28日 二届全国人大一次会议举行。会议选举刘少奇为国家主席，朱德为全国人大常委会委员长，决定周恩来为国务院总理。

7月2日 - 8月1日 中央政治局扩大会议在江西庐山召开。原定议题是总结大跃进以来的经验教训，继续纠正左的错误，但会议后期错误地发动了对彭德怀等人的批判。8月2日至16日，中共八届八中全会在庐山召开。会后，在全党错误地开展了反右倾斗争。

9月17日 刘少奇签署发布《中华人民共和国主席特赦令》，首批特赦已改恶从善的蒋介石集团和伪满洲国的战争罪犯等。到1975年3月，共分七批特赦了全部在押战犯并予以公民权。

9月26日 中央军委发出《关于军委组成人员的通知》，毛泽东为中央军委主席。

同日 中国石油地质勘探工作取得重大成果，发现大庆油田，结束了中国贫油的历史。1960年2月，中共中央决定集中力量在大庆地区进行石油勘探开发大会战。以王进喜为代表的大庆石油工人，铸就了爱国、创业、求实、奉献的大庆精神、铁人精神。1964年2月5日，中共中央发出《关于传达石油工业部关于大庆石油会战情况的报告的通知》。工业学大庆运动在全国展开。在此前后，中国还开发建设了玉门油矿、胜利油田、大港油田等。

11月1日 第一拖拉机制造厂在河南洛阳建成投产。

1960年

1月28日 中缅两国签订《中华人民共和国政府和缅甸联邦政府关于两国边界问题的协定》、《中华人民共和国和缅甸联邦之间的友好和互不侵犯条约》。10月1日，双方签订《中华人民共和国和缅甸联邦边界条约》。这是中国与邻国成功解决边界问题的第一例，为以后解决类似问题树立了良好范例。此后，中国又陆续与尼泊尔、蒙古、巴基斯坦和阿富汗等国签订了边界协定或条约。

3月22日 中共中央批转鞍山市委《关于工业战线上的技术革新和技术革命运动开展情况的报告》。毛泽东代中央起草批示，将鞍钢实行的两参一改三结合的管理制度称作鞍钢宪法，要求在工业战线加以推广。

11月3日 中共中央发出《关于农村人民公社当前政策问题的紧急指示信》要求坚决纠正农村人民公社的共产风。

1961年

1月14日 - 18日 中共八届九中全会召开。全会通过对国民经济实行调整、巩固、充实、提高的方针，国民经济转入调整的轨道。毛泽东在全会及此前召开的中央工作会议上发表讲话，号召全党大兴调查研究之风。会后，中央领导同志相继到基层进行调查研究。到1965年底，国民经济调整任务全面完成。

3月15日 - 23日 中央工作会议在广州召开。会议讨论并通过《农村人民公社工作条例（草案）》（农业六十条），对农村政策进行调整。随后，工业、商业、手工业、科学、教育、文艺领域也进行调整，并相继制定了工作条例。

4月9日 中共中央转发中央精简干部和安排劳动力五人小组《关于调整农村劳动力和精简下放职工问题的报告》。到1963年6月，全国共精简职工1887万人，减少城镇人口2600万人。

1962年

1月11日 - 2月7日 中共中央召开扩大的中央工作会议（七千人大会）。会议初步总结大跃进中的经验教训，开展批评和自我批评，强调加强民主集中制，切实贯彻调整国民经济的方针，以迅速扭转国民经济困难的局面。

2月13日 中共中央发出《关于改变农村人民公社基本核算单位问题的指示》，提出把人民公社基本核算单位由生产大队改为生产队。

3月2日 周恩来作《论知识分子问题》报告，重新肯定我国知识分子的绝大多数已经是劳动人民的知识分子，强调在社会主义建设中要发挥科学和科学家的作用。

3月20日 供应香港鲜活冷冻商品的快运货物列车从湖南江岸站开出。随后，上海、郑州也开通快车。

3月20日 中国边防部队奉命对印度军队的武装进攻进行自卫反击战。自12月1日起，中国边防部队从1959年11月7日双方实际控制线单方面后撤20公里，并在实际控制线中方一侧设立民政检查站。

12月14日 中共中央作出《关于成立十五人专门委员会的决定》。委员会的主要任务是加强对原子能工业建设和加速核武器研制、试验工作以及核科学技术工作的领导。周恩来任主任。

1963年

1月4日 周恩来将毛泽东提出的对台湾问题的有关原则

概括为一纲四目，通过有关渠道转达给台湾方面。一纲是：台湾必须统一于中国。四目是：（一）台湾回归祖国后，除外交必须统一于中央外，所有军政大权、人事安排等悉委于蒋（介石），陈诚、蒋经国亦悉由蒋意重用；（二）所有军政及建设费用不足之数，悉由中央拨付；（三）台湾的社会改革可以从缓，俟条件成熟，并征得蒋之同意后进行；（四）互约不派特务，不做破坏对方团结之举。

2月11日 - 28日 中央工作会议召开。会议决定在农村开展以“四清”（清理账目、清理仓库、清理财物、清理工分）为主要内容的社会主义教育运动，在城市开展反对贪污盗窃、反对投机倒把、反对铺张浪费、反对分散主义、反对官僚主义的“五反”运动。

3月5日 《人民日报》刊登毛泽东的题词“向雷锋同志学习”。全国掀起学习雷锋先进事迹的热潮。雷锋精神，成了新中国社会风尚的一个标志。

4月6日 中国向阿尔及利亚派出援外医疗队。这是中国政府向非洲国家派遣的第一支医疗队。

6月14日 中共中央发表《关于国际共产主义运动总路线的建议》。9月6日至1964年7月14日，又连续发表总称为《关于国际共产主义运动总路线的论战》的九篇文章（九评）。中苏两党之间的论战达到高潮。1966年3月起，中苏两党关系基本中断。

11月17日 毛泽东为河北抗洪抢险斗争展览会题词“一定要根治海河”。到1973年11月，子牙河、大清河、永定河、北运河及南运河等五大河系和徒骇河、马颊河等骨干河道得到普遍治理。

12月2日 中共中央、国务院原则批准中央科学小组、国家科学技术委员会党组关于1963年 - 1972年科学技术发展规划的报告、科学技术发展规划纲要及科学技术事业规划。

12月14日 - 翌年2月29日 周恩来访问亚非欧14国，提出中国处理同阿拉伯国家和非洲国家关系的五项原则及对外经济技术援助八项原则。

1964年

2月10日 《人民日报》发表社论和通讯，介绍山西省昔阳县大寨大队艰苦奋斗、发展生产的事迹。此后，农业学大寨运动在全国展开。

5月15日 - 6月17日 中央工作会议召开。会议讨论了“三线”建设问题。1965年夏，“三线”建设进入实质性实施阶段。20世纪80年代起，国家对“三线”建设实施全面调整与改造。

10月16日 中国第一颗原子弹爆炸成功。中国政府发表声明，郑重宣布：中国在任何时候、任何情况下，都不会首先使用核武器。

12月20日 - 翌年1月5日 全国政协四届一次会议举行。会议推举毛泽东为全国政协名誉主席，选举周恩来为主席。

12月21日 - 翌年1月4日 三届全国人大一次会议举行。周恩来在《政府工作报告》中提出：要在不长的历史时期内，把我国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国。会议选举刘少奇为国家主席，朱德为全国人大常委会委员长，决定周恩来为国务院总理。

1月20日 - 28日 美国总统尼克松访问中国。此前，美国乒乓球代表团于1971年4月应邀访华；美国总统国家安全事务助理基辛格分别于1971年7月和10月两次访华。28日，中美双方在上海发表《联合公报》，标志两国关系正常化进程的开始。

9月25日 - 30日 日本内阁总理大臣田中角荣应邀访问中国，谈判并解决中日邦交正常化问题。29日，中日两国政府发表《联合声明》，宣布即日起建立外交关系。

11月8日 第二十七届联合国大会通过决议，将香港、澳门从反殖民主义宣言适用的殖民地名单中删除，明确了香港、澳门不具有殖民地地位。

1970年

出席大会的代表1512人，当时全国共有党员约2200万名。大会肯定了无产阶级专政下继续革命的理论，使文化大革命的错误理论和实践合法化。九大在思想上、政治上和组织上的指导方针都是错误的。

4月28日 中共九届一中全会选举毛泽东为中央委员会主席。九届中央政治局第一次会议通过中央军委名单，毛泽东任主任。

9月23日 中国成功进行首次地下核试验。

10月1日 中国第一条城市地铁线路——北京地下铁道一期工程正式建成通车。

1971年

4月24日 中国第一颗人造地球卫星发射成功。

12月25日 中共中央批准兴建长江葛洲坝水利枢纽工程。1988年12月，工程全部建成。